

## 新闻公报

### 立法会五题：于欧洲债务危机下拟采取的经济措施

2012年6月27日（星期三）

以下为今日（六月二十七日）在立法会会议上林大辉议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的答复：

问题：

欧洲债务危机（下称「欧债危机」）不断恶化，希腊、爱尔兰、葡萄牙及西班牙等国家先后需要寻求欧洲联盟或国际组织援助。有专家担心假若欧洲的政经局势继续恶化下去，可能会引发骨牌效应，对全球金融和经济造成巨大的震荡。有业界人士向本人反映，指欧债危机所带来的冲击将会远比二零零八年爆发的金融海啸严重，香港作为一个细小及高度开放的经济体系，肯定无法独善其身。就此，政府可否告知本会：

（一）政府有否汲取以往金融危机的教训，未雨绸缪作好心理和策略上的准备和防范，尽快成立金融专家小组，预早深入研究各个应对方案，以防本港的金融市场在不稳定和人心虚怯的情况下，容易受到国际炒家狙击；如有，详情为何；如否，原因为何；

（二）有否评估欧债危机对香港造成的冲击会否比二零零八年的金融海啸严重；如有，具体说明本港金融市场、工商业、房地产业、就业、通胀、财政储备及汇率等方面可能受到甚么影响；如否，原因为何；及

（三）有否与中央政府磋商任何应对方案，以及预计一旦香港受到经济上的严重冲击，国家会否即时推出一些支持香港经济的措施；如有，详情为何；如否，原因为何？

答复：

主席：

希腊在国会重选后政局仍存在变数，加上西班牙和意大利国债息率上升，情况令人担忧。由于环球经济前景不明朗，国际资金的流向可能随时出现变化。

欧债危机的性质和金融海啸不同。金融海啸基本上是金融机构的问题，所以当各国央行提高流动性和多国政府向其金融机构注资及担保银行存款后，情况便稳定下来。相反，欧债危机是主权债务问题，并牵涉同一货币区内多国政府，令问题政治化，故此解决危机需要更多时间商讨和协调。欧债危机最终影响要视乎欧元区国家能否拿出有效的解决方案，所以现时难以评估欧债危机对香港造成的冲击会否比金融海啸严重。

尽管环球金融市场波动，本港金融机构大致保持稳健，银行同业市场、证券市场及保险业界等均保持有序运作。我们会继续密切留意情况，并加强风险管理措施。

我对问题的三部份回复如下—

(一) 我们不时检讨现有监管制度及有关法律法规，以配合环境的改变及市场发展需要。例如，今年六月十八日起，我们引进了新的淡仓申报制度，持有指明股份的须申报淡仓的人士，须向证券及期货事务监察委员会（证监会）申报。同时，监管机构亦订定严谨的风险管理要求，和进行压力测试，在有需要时引进额外的资本和流动性要求、实施反周期措施，以及要求金融机构增加资本、制订合适的应变方案和采取改善措施。

银行方面，金融管理局（金管局）一直要求银行审慎管理好各项风险因素。金管局自二零零九年起推出了四轮逆周期审慎监管措施以加强按揭贷款的风险管理，去年亦多次要求银行严控信贷快速增长可能引致的风险，并要求银行提高监管储备水平。这些措施都有助提升银行体系应对金融危机的能力。

证券及期货市场方面，证监会设有市场应急计划应付各种可能影响证券及期货市场正常运作的紧急情况。近期国际金融市场较为波动，证监会已加强对市场交易活动的监察，并提醒经纪须对市场波动可带来的风险保持警惕及收紧风险管理。证监会也经常对经纪行进行流动资金压力测试及抽样现场检查，紧密监察风险较高的经纪行及要求它们采取改善措施。

本港金融监管机构会恒常就不同范畴交流信息及意见，并与海外监管机构保持沟通，以了解外资金融机构的最新情况。财政司司长和财经事务及库务局亦通过与各监管机构设立的跨组织协调机制，监察市场的情况。政府、金融监管机构及香港交易所也会定期进行市场应急演习，以测试及确保各部门应付及处理各种紧急市场情况的能力，并藉以加强在应付各种不同紧急市场情况时的沟通和合作。

(二) 就欧债危机而言，香港银行对希腊的风险承担占银行业总资产不足 0.01%，对爱尔兰、意大利、葡萄牙和西班牙四国的风险承担也只占银行业总资产的 0.45%。欧资银行（除英资外）占本港银行业总贷款额的 7.5% 及客户存款的 4.7%。到目前为止，本港贷款市场并没有因为欧债危机而出现资金不足的情况，港元汇率和利率保持稳定。

欧洲债务危机的确令部分投资产品承受涉及欧洲市场评级及金融机构的交易对手风险，证监会已针对这情况实施多项措施，包括监察其认可的产品就主要环球金融机构而承受的风险、规定有抵押品安排的本地合成立交易所买卖基金须作出全面抵押安排、以及与主要产品发行商、安排人和基金公司加强沟通。

工商业方面，欧盟是全球最大经济体及香港的重要出口市场，占本港整体的货物和服务出口分别约 11% 及 19%。事实上，今年首四个月本港对欧洲出口货量按年下跌 9%，新出口订单最近亦再呈转弱迹象，相信出口短期内难有起色。幸好，香港内部经济的其他环节大致保持稳健，加上旅游业持续增长，应可为整体经济表现提供一定缓冲。

在就业及通胀等民生问题上，本港内需至今仍然相对不俗，失业率亦维持 3.2% 低位。但由于外围环境相当严峻，本地就业情况在未来一段时间有转差的可能，政府会密切注视相关形势发展。物价方面，本地通胀现正逐步缓和。不过，国际食品和商品价格一向都颇为波动，我们会留意通胀的上行风险。

就房地产业而言，楼市目前正面对疲弱外围经济与超低利率两股不同方向的力量，可能出现大幅波动。政府一直对楼市走势保持警惕，并自二零一零年年初开始推出多项措施及已取得一定成效。政府会密切留意市况，因应经济情况，有需要时会调节措施的力度，以确保楼市健康平稳发展。

因应欧美市场前景欠佳，财政司司长在今年二月公布的财政预算案推出接近 800 亿元的措施，装备市民和协助企业。这些措施及其他支出对今年经济的提振作用约有 1.5 个百分点。现时政府财政稳健，我们亦会继续确保公共财政结构的合理性，维持足够的财政储备，迎接未来的挑战。

总括而言，政府会继续对外围环境的各种不明朗因素保持高度警觉，作好准备随时应对从外围而来的冲击。

（三）作为一个开放经济体系，面对国际不稳定因素，香港会继续抓紧背靠祖国的优势，并且会加强与新兴市场的经贸连系，以应付外围经济可能会带来的挑战。

去年八月李克强副总理来港时宣布的金融和经贸措施，以及《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（即 CEPA）下各项与金融和经贸有关的开放及合作措施，均有助两地金融和经贸的持续发展，加强两地合作，共同应对外来经济的波动。

特区政府各相关政策局和部门均会把握「十二五」规划的机遇，通过两地磋商，不断丰富 CEPA 的内容，拓展更多合作领域，并贯彻落实 CEPA 的各项措施，从而推动服务业在内地开拓市场，和促进两地各行各业的多元发展，让香港更好地迎接未来的挑战和机遇。

完